## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Коломиец Александры Романовны на тему: «Влияние состояния конкурентной среды на параметры рынка электроэнергии»

В своей диссертации Коломиец А.Р. ставит вопрос о том, как характеристики конкурентной среды влияют на параметры рынка и почему национальные регуляторы готовы отказываться от преимуществ развития конкуренции. В результате проведенного исследования автор подтверждает гипотезы о том, что либеральная модель электроэнергетической отрасли способствуют (посредством создания условий для развития конкуренции между игроками) повышению доступности электроэнергии на оптовом рынке, выражаемой в эффекте снижения цены; что эффект снижения потерь при генерации и распределении электроэнергии наблюдается в условиях существования либеральной модели электроэнергетической отрасли; что снижение объемов подушевых выбросов углекислого газа при генерации электроэнергии наблюдается в национальных отраслях электроэнергетики, в которых введена либеральная модель ее организации.

Для обоснования данных гипотез автор анализирует имеющийся опыт исследования вопросов конкуренции и показывает, что конкурентная политика должна оказывать положительное влияние на параметры рынка, должна быть направлена на дерегулирование розничных цен, но при этом не должна быть нацелена на устранение вертикальной интеграции (в условиях которой сокращаются выбросы углекислого газа в отрасли) и государственной собственности. Автор обосновывает выбор в пользу индикативного метода измерения параметров рынка с возможностью осуществления сравнительного анализа дискретных структурных альтернатив организации конкурентной среды с использованием следующих параметров рынка электроэнергии: уровень цен, выбросы СО2, энергоэффективность.

Выводы диссертационного исследования Коломиец А.Р. основаны на результатах проведенного автором теоретического моделирования и подтверждаются полученными эмпирическими оценками. При подготовке исследования автором был проведен широкий анализ экономической литературы, соответствующий рассматриваемой тематике.

Представленные в автореферате диссертации положения, выносимые на защиту, имеют научную новизну и обладают теоретической и практической значимостью.

В качестве наиболее интересных элементов научной новизны рецензент хотел бы отметить выявление 4 дискретных структурных альтернативы организации конкурентной среды в части регулирования входа (Свободный вход, Свободный вход с ограничениями на ТРА6 и/или работу биржи, Регуляционизм со свободным входом в генерацию, Регуляционизм с ТРА в передаче), а также установленную зависимость объема подушевых выбросов углекислого газа от характеристик конкурентной среды. В диссертации показано, что в условиях конкурентной среды, правила которой предполагают вертикальной компаний разрешение интеграции ДЛЯ отрасли электроэнергетики, минимизируются трансакционные издержки согласно теории О. Уильямсону и устанавливается благоприятный для сокращения выбросов углекислого газа режим регулирования.

Предложена теоретическая концепция модели, позволяющей выявить оптимальную дискретную структурную альтернативу организации электроэнергетической отрасли в части развития конкурентной среды.

Выводы диссертационного исследования Коломиец А.Р. прошли апробацию в виде публикаций в ведущих рецензируемых экономических журналах и были представлены на конференциях.

В качестве замечания рецензент хотел бы отметить, что в работе не дана оценка возможного влияния структуры генерирующих мощностей и баланса

котельно-печного топлива используемого в тепловой генерации на состояние конкурентной среды в отрасли.

Данное замечание не снижает достоверности полученных результатов исследования и общую положительную оценку работы.

Основываясь на автореферате, можно сделать вывод, что диссертационная работа Коломиец Александры Романовны выполнена на высоком уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Кандидат экономических наук, заместитель генерального директора, руководитель департамента исследований ТЭК АНО «Институт проблем естественных монополий»

Григорьев Александр Владимирович

12 декабря 2024

Контактные данные:

Тел.: +7 (495) 697-61-11, 690-14-26, e-mail: ag@ipem.ru

Специальность, по которой защищена диссертация рецензентом:

08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы:

127473, г. Москва, ул. Краснопролетарская, д.16, стр. 1, подъезд 3, этаж 3

Автономная некоммерческая организация «Институт проблем естественных монополий»

тел. +7 495 690 1426, e-mail: ipem@ipem.ru